

文体话题

一份公示引发关注

柯洁就要成为劳模了

棋手柯洁本周登上微博热搜。原因是他被云南省推选为2020年全国劳动模范和先进工作者，目前已进入公示阶段。作为一名常在自媒体发声的公众人物、年轻人的偶像，柯洁被推选劳模引发极大关注。

顺理成章

1997年出生的柯洁是国内目前等级分排名第一的围棋手，也是中国新一代棋手中荣获世界冠军次数最多的。柯洁2003年正式开始学习围棋，2008年入段成为职业棋手，2013年开始在围甲联赛担任主将。他曾经获得百灵杯、三星杯、梦百合杯、新奥杯等围棋世界大赛的冠军，并创造世界围棋大赛14连胜的纪录，在围甲联赛也曾完成跨赛季18连胜的纪录，并连续三届荣膺围甲最佳棋手称号。而除了出众的围棋成绩，柯洁因为鲜明的个性，也圈粉无数，成为年轻人的新偶像。而全国劳动模范、先进工作者的荣誉，则将是还未满23岁的柯洁人生道路上迄今获得的最高荣誉。

至于为什么获得云南省推选，因为柯洁是该省注册的职业棋手，虽然此后为山东、大连、珠海和厦门队征战围甲联赛，他作为云南省围棋队运动员的身份一直未改变，并代表云南队夺得2017年全运会围棋男子个人金牌。实际上，此前柯洁曾荣获云南省先进工作者、云南五四青年奖章等荣誉。作为为云南围棋运动作出突出贡献的运动员，柯洁此次被云南省推选为全国劳模和先进工作者，顺理成章。

新的起点

得知柯洁获得这份荣誉，他在围棋界的师长和同仁也很高兴。柯洁的师傅、棋圣聂卫平也曾当选过全国劳动模范，他寄语柯洁：“全国劳动模范和先进工作者是很大的荣誉和肯定，柯洁要继续努力，多拿冠军为国争光，推广围棋弘扬传统文化。我们围棋界其他同仁也要一起努力。”围棋世界冠军古力等也转发了聂卫平的这条微博。

不过，网络上也有一些声音质疑柯洁当选，特别是劳模推选的评价中提到柯洁“向来为人低调，内敛和善”，有人觉得并不符合事实。实际上，柯洁属于年轻一代棋手中更愿意表达自己观点的，对一些争议现象，他时常提出自己的看法，也常常因此引发热议。这是成绩之外，他的一举一动受到更多人、尤其是年轻人关注的缘故。这样的过程中，年轻的柯洁也在形成自己的世界观和价值观，获得更多的阅历和人生经验。周一，在转发自己当选全国劳模的这条微博前，柯洁就发了《道德经》中“善者不辩，辩者不善。知者不博，博者不知。”两句话，传递自己的心声。

关于柯洁当选全国劳模引发的关注，更多声音仍站在客观角度看待此事。确实，从职业的角度，凭借在围棋运动上的卓越成绩，柯洁当选劳模和先进工作者并不存在疑问。像上海优秀国际象棋选手倪华，2018年还当选上海市“十大劳模年度人物”。发现、管理好人才，是一个单位、一家企业、一个地方的核心竞争力。就像聂卫平寄语的那样，柯洁可以此为新的起点，鞭策自己为围棋事业作出更大的贡献，体现劳动模范的精神价值，借此感染更多的年轻人投身事业，奋发图强。

首席记者 金雷



周国强 摄

自《启航》后上海爱乐红色曲库再添新作

百年颂 明天首次试演

台前幕后

明天，上海爱乐乐团的演奏家们将穿上久违的演出服，进行疫情暴发以来第一场没有观众的音乐会。驻团作曲家龚天鹏为明年建党百年创作的交响组诗《百年颂》迎来第一次试演，台下将有多位业界专家坐镇，作品录音还将发送至外地专家手中，为其进一步打磨做准备。

“这是第一次，希望演奏效果和我创作时想象的完全一致。”龚天鹏说道。这已经是他的第三部红色题材

交响曲，之前，他用《启航》献礼十九大，用《潮》献礼中华人民共和国成立70周年，这一次，是希望用一年的时间打磨，以献礼中国共产党成立100周年。

乐手们排练完普遍评价，这部作品和前几部作品一样，均是使用了西方近现代的写作手法，却又拥有通俗易懂的旋律线条。中提琴首席刘宽表示：“从《启航》到《百年颂》，我为生在这个时代感到荣幸，也为我们国家的崛起而感到自豪。”

这部《百年颂》时长45分钟，相比前两部作品，缩短了三分之一。这部作品里，龚天鹏以纯器乐的音响表达描写了一代又一代中国共产党人引领中华儿女砥砺前行的壮丽

史诗。全曲由觉醒篇、救亡篇、家国篇、英烈篇、追思篇、转折篇、筑梦篇、韶华篇、复兴篇和宣誓篇十首紧扣民族近代与当代历史变革、极富浪漫主义和英雄主义色彩的乐曲组成。每首乐曲均为开门见山式的叙事性音乐，宛如结构相近的主题方阵为听众依次呈现。

在接近尾声的部分，龚天鹏的脑海中浮现起去年国庆阅兵时的画面，于是，乐章中国际歌、国歌和解放军军歌的旋律成了全曲最具象的表达。“我想为听众开启诗歌和绘画的思路，追求旋律中的韵味与画面感。”龚天鹏如是说。

本报记者 赵玥



指挥张亮与全团抓紧排练

100位观众相约这场大咖云集的公益演出，本报当天也将同步进行线上直播

5.20 重返东方艺术中心



在阔别观众四个月后，东方艺术中心舞台的聚光灯终于将重新亮起。5月20日，东艺将举办“浪奔浪涌·艺路向东”（见图）公益演出，致敬医护人员以及热爱生活的市民大众。演出特别征集100位幸运观众走进剧场，见证疫情过后艺术家们回归舞台的首秀。本报当天也将同步进行线上直播。

此次公益演出更注重多元化、年轻化理念的传达，通过在场表演、云端对话以及即时互动的切换打造了一个跨界舞台。演出由剧场主舞台、第二现场、云端连线等多维空间组成，古典乐、流行乐、舞蹈、戏曲、话剧、真人秀等多元样式在此破圈、跨界、融合。上海东方艺术中心总经理雷雯表示，期盼更多观众在体验线上演出后，在万物复苏的时候走进剧场真切感受艺术现场的魅力与力量。

本次演出首次将真人秀元素引入剧院表演。彩虹室内乐团的特别版《贝多芬交响曲》、东艺原创出品的话剧《金家花园》、上海歌舞团红

色舞剧《永不消逝的电波》里的扇子舞选段等精彩节目将一一上演。今年的“东方名家名剧月”因疫情中断，为弥补戏迷们的遗憾，东艺特邀新昆曲代表人物、“昆曲王子”张军带来他的昆曲新编《水磨新调·新懒画眉》。著名女高音歌唱家黄英将携手歌手平安，演绎经典歌曲《我爱你中国》。

除了精彩纷呈的主舞台，本次公益演出的云端连线和第二现场也让人充满期待，多位艺术家与嘉宾将与观众直接对话并在云端表演。著名钢琴家李云迪将首先与观众们“见面”，表演艺术家濮存昕和知名演员倪大红都将在连线中与观众见面。此外，知名小提琴家吕思清与儿子吕良杰也将带来难得一见的父子合奏。

东艺是许多海外艺术家的“中国之家”，众多海外艺术家以各种方式表达了对本次公益演出的关注与支持。东艺的老朋友——英国国王歌手合唱团这次将通过云端合唱的方式挑战一曲经典粤语歌《上海滩》，用歌声为“浪奔浪涌”摇旗呐喊。

本报记者 赵玥